

৫) ইতালির মানবতাবাদের জ্ঞানকে দু'নি বীজাবে প্রাচ্য বঙ্গের?

⇒ সমগ্র ইউরোপ মহাদেশের মর্মে - ইতালিবেশে কোন
মানবতাবাদ জ্ঞান নব্যজগতের পীঠস্থান হিসাবে চিহ্নিত
করা হয়েছে তা নিয়ে ঐতিহাসিকদের মর্মে বিস্তার আলোচনা
রয়েছে। ইতালি কোন প্রথম জ্ঞান আবিষ্কার করে গেছে
তার বিস্তারিত প্রাচ্য বঙ্গের কলা হয়েছে সে, চুইনিকা
কাতকীয়া ইউরোপের বিদ্বান অক্ষুণ্ণে আবিষ্কার করে ছিল
জানন্দতন্ত্রের ক্ষেত্রে আবেদন। যেমনমাত্র ইতালিই
ছিল প্রাচ্যবাসী কামনতন্ত্রের জ্ঞান। উঃ ইতালিতে ছিল
নানা পৌরসংস্কৃতির প্রাচ্য - প্রতিপালিত নানা কাহ্ন।
অই বীরনের নগর রাষ্ট্রের অস্তিত্বের কারণে প্রাচ্য বঙ্গের
কলা মাত্র - বাস্তবিক বিদ্বান বা প্রামাণ্য অবিদ্বান থেকেই অই
অক্ষুণ্ণে ক্রাপক হারে বিদ্বান লাভ করাই নগরসংস্কৃতির গর্ভ
স্থিত প্রাচ্যবঙ্গ ও সমাজতন্ত্র অই অক্ষুণ্ণ দৃষ্টান্ত করে।
দক্ষিণকাতকের মর্মে অই থেকেই অই অক্ষুণ্ণে নগরসংস্কৃতির গর্ভ
স্থিত সমাজেই প্রাচ্য লাভ করেছিল, ক্রুশাচকার মর্মে
অনুদর্শকের কাহ্ন করেছিল। অই মর্মে ইতালিই নগর, অক্ষুণ্ণ
বন্দরগুলি অইদিকের অক্ষুণ্ণের অক্ষুণ্ণ অক্ষুণ্ণ
মানবজ্ঞান পরিবর্তনের কেন্দ্রবিন্দু হয়ে ওঠে। অক্ষুণ্ণ সমগ্র
ইউরোপ ও পূন্যজগতের মর্মে মোচাসূত্র রূপে কাহ্ন করে।

ঐতিহাসিক প্রমাণে বিস্তারিতভাবে পুনঃ বিবেচনা
করলে ইতালি অক্ষুণ্ণে অক্ষুণ্ণ প্রমাণ থেকে মাত্র সে,
কোন অক্ষুণ্ণতা - প্রতি ইতালিবাসীর রোম আচ্য বঙ্গের
প্রাচ্য গ্রীষ্ম ও রোমান কামনতন্ত্রালীর অনুদর্শন হুঁচিগা
ওটা নগরসংস্কৃতির আদর্শরূপ ও প্রমাণের - ওপর বী বঙ্গের
ইতালিবাসী প্রাচ্যবাসী ছিল সে বিষয়েই প্রমাণের
অক্ষুণ্ণ থেকে মাত্র। তেরো কাতকী চার্মক ইতালির
অক্ষুণ্ণতা নগরগুলি অক্ষুণ্ণ ছিল না তাই নিদর্শন
অক্ষুণ্ণবিন্দু অনুদর্শনে কোনো অক্ষুণ্ণকামনতন্ত্র প্রমাণ
ছিল না।

এই অঞ্চল নগর ও কহর আর্গানীয় রাজবংশ দ্বারা পরিচালিত
 হত। তাদের রাজনৈতিক ও সামরিক প্রধান ও কর্তৃত্ব
 ছিলেন 'খুয়' আর্গান অফিস। যখন আর্গান সাম্রাজ্য আখত
 প্রাপ্ত হলে বা চিড় ফিরলে ইতালির খুয় নগর বা কহর মুনি
 মাদেদেরকে খ্রিষ্টীয় বনে আশ্রয়দাতা করে। লোম্বার্ডি ও
 তাৎসরণিতে এই আর্গান কহর মুনির মধ্যে প্যাডুয়া, সক্রিনা
 ও ব্লেগারিন্স সর্বপ্রথম অনগ্রিম-সরকার খেচ বা অনগ্রিমের
 মাধ্যমে প্রতিষ্ঠা করে। নির্মাণিত আমলা বা রাজকর্মচারীরা
 ও সৈন্যবাহিনীর মধ্যে থেকে। 1250 সালে এই লোকের
 সরকার গঠিত হয়। এই অঞ্চল খ্রিষ্টীয় নগরীতে নাগরিকেরা
 তাদের পদক্ষেপে প্রাপ্ত অধিকারীদের 'Consul' বলে অভি-
 হিত করত। রোমান পদ্ধতির অনুরূপ প্রমাণিত হই প্রধানে
 কামন চলত। রোমান সময়ে বনু ও বসুতাদান প্রমাণী
 ব্যাপকভাবে অধানে ব্যবহৃত হত এক প্রাচীনতম জন
 তন্ত্রের-স্থানীয়তাম-আদর্শ বলে প্রচার করা হত। এই
 আর্গান-জানতন্ত্র অবশ্যই স্বেচ্ছায়ের মাধ্যমেই ইলনীম-
 মা প্রাচীন রোমান প্রজাতন্ত্রের অনুরূপ ছিল।

এই পাঠ্য দেখাঙ্গের এক তীব্র আধাঙ্গিত্ব বিদ্য
 বস্তুছিল। তারা মনে করত কোনো প্রজাতন্ত্রের অধীনস্থ নগর
 বিকল্প হওয়ার খুবদে প্রত্যক্ষ ও অধীন কর্তব্যের নগরবাসীর
 প্রতি আদান করা উচিত। অধীন অনগ্রিমের অনগ্রিমের সুর
 নিষ্ঠার বণ্য ও দায়িত্বের এক চারুকলায় বিকাশিত প্রমাণ
 বস্তু, ধনী কৃষ্টি, উদীয়মান অভিযাত রূপনাম অহাড়াতি
 ধনী জিলা ব্যবসায়ীর অবদান ও আহাম্ম এক তাদের প্রকাশ
 নিরু ভূমিকা ছিল গুরুত্বপূর্ণ। অর্থাৎ ইতালিতে যে ব্যক্তিগত
 বিপ্লব ঘটেছিল তা অগ্রগত ধন ও ধর্মের সমগ্রতা উল্লে-
 সে নানানিক্ত ক্রিয়ের সম্বন্ধেই উল্লেখিত সে বিষয়ে কোনো
 সন্দেহ নেই। এই সময়ে নানা হবি, স্বেচ্ছা, আদ্য
 ক্রিয়, জিলা ও প্রাসাদ ইত্যাদি ইতালির-প্রতিষ্ঠা কহর-
 হেদা সাম্য।

নগররাজ্যের পুনঃউত্থান নগর কর্তাদের এক মানবতা
 বাসীদের দুশদি আদর্শে ও আদর্শে নগর রাজ্যে গঠন
 একে বৈধ স্বভা গঠন আদর্শে বঙ্গের বণিক এই সময়ে
 ইতালিতে শুরু হয়েছিল। পানরো কাতো প্লোরেন্সে অর্থাৎ
 বিখ্যাত ইতালীয় নগররাজ্যের রূপ রূপ। আর নাগরিকবণ্ড
 লাভ করার অন্তর্গত ছিল অধ্যতার অন্যতম উপহার
 লাভের সামিল। নগরের বা কর্তাদের কামনাধীন
 ক্ষমতা প্লোরেন্সের নাগরিকবণ্ডের অন্য আবেদন বস্তুত মা
 তাদের উৎসাহে আর্থিক উন্নতি ও পক্ষ দেখাত। এই
 অন্তর্গত সুযোগ সুবিধা ডেটা বস্তুত প্লোরেন্সের
 পুঁজিবাদে পুঁজিবিনিয়োগবণ্ডীরা।

অধ্যতার অংশ নাগরিকবণ্ডকে মিলিয়ে আনোচু
 সূক্ষ্মে অসোক্তের মর্য়াদা দেওয়া হয়েছিল। মদিত এই
 আর্থিক ধারণা নগরবাসীদের উদ্দেশ্যে ছিল। তাদের আদর্শ
 রাজনৈতিক বস্তু ও সূক্ষ্ম অসোচিত ও আদর্শ ছিল।
 বিকোমত এই ধারণার কাবর্তী ছিলেন মানবতাবাদীরা
 মঁরা নবআচারন বা বৈনোজামের মুখ্য বৈদিক মুখোদ্রা ছিল।
 একে মঁরা এই নবআচারনের অসম্পূর্ণতাকে আনোবণ্ডপাদ
 মুখ্য বা সুবর্ণ মুখ্য বলে চিহ্নিত করেছেন। মঁরা মুখ্যের অঙ্ক
 বণ্ডচূর্ণতার আশে সুলভতা বস্তুত এই বৈনোজামের মুখ্যকে
 আনোবণ্ডের মুখ্য বলে চিহ্নিত করা চলে। ইতালিকে নবআচারন
 এইরূপ প্রথম সোদন বা Model বলে বর্ণনা করতে গিয়ে
 মানবতাবাদীরা অর্থাৎ মঁরা বলেছেন যে, ইতালির রাজনৈতিক
 ও আর্থিক ধারণা বিভিন্ন বৈদিক প্রকার লক্ষ্য বস্তু মঁরা
 মঁরা ইতালিকে মিলন ক্ষেত্র বা অসম্পূর্ণ পরিণত করেছিল।
 মঁরা মুখ্যের প্রধান অসম্পূর্ণ একে পরিসার্চিত উন্নত ইসলামিক বৈদিক
 সম্বলিত প্রবাহে প্রেরণিত ছিল ইতালি। মঁরা মুখ্য বৈদিক ও
 প্রবাহের বাহুত ছিল বাস্তব প্রায়।

এই অংশে আনোচু উপাদানগুলি সামগ্রিকভাবে
 ইতালিকে অসম্পূর্ণ ইটালীয় মহাদেশের মঁরা মঁরা মঁরা পরিণত
 করেছিল। মঁরা পরিবর্তিত নাম হল "নতুন অধ্য"। সে অধ্য মানবতাবাদ
 ও বৈনোজা মিলেই অন্তর্গত হয়েছিল।